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Navodila kandidatu so na naslednji strani.
A jelbltnek sz6l6 utmutato a kbvetkezd oldalon olvashato.

Ta pola ima 24 strani, od tega 3 prazne.
A feladatlap terjedelme 24 oldal, ebbdl 3 iires.
ORIC 2014
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NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zaéenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni uéitelj tega ne dovoli.

Prilepite oziroma vpiSite svojo Sifro v okviréek desno zgoraj na prvi strani in na ocenjevalni obrazec ter na konceptna lista.

|zpitna pola je sestavljena iz dveh delov. Prvi del vsebuje 9 nalog. Drugi del vsebuje 3 naloge, izmed katerih izberite in resite
dve. Stevilo togk, ki jih lahko dosezete, je 70, od tega 40 v prvem delu in 30 v drugem delu. Za posamezno nalogo je Stevilo
toCk navedeno v izpitni poli. Pri reSevanju si lahko pomagate s formulami na 3. in 4. strani.

V preglednici z "x" zaznamujte, kateri dve nalogi v drugem delu naj ocenjevalec oceni. Ce tega ne boste storili, bo ocenil prvi
dve nalogi, ki ste ju reSevali.

Resitve piite z nalivnim peresom ali s kemi¢nim svin¢nikom in jih vpisujte v izpitno polo v za to predvideni prostor; grafe
funkcij, geometrijske skice in risbe pa lahko riete s svinénikom. Ce se zmotite, napisano predrtaite in resitev zapisite na
novo. Negitljivi zapisi in nejasni popravki bodo ocenjeni z 0 to¢kami. Osnutki reSitev, ki jih lahko naredite na konceptna lista,
se pri ocenjevanju ne upo$tevajo.

Pri reSevanju nalog mora biti jasno in korektno predstavljena pot do rezultata z vsemi vmesnimi raguni in sklepi. Ce ste
nalogo reSevali na ve¢ nacinov, jasno oznacite, katero resitev naj ocenjevalec oceni.

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

UTMUTATO A JELOLTNEK

Figyelmesen olvassa el ezt az utmutatot!
Ne lapozzon, és ne kezdjen a feladatok megoldasaba, amig azt a feliigyel6 tanar nem engedélyezi!

Ragassza, illetve irja be kddszamat a feladatlap els6 oldalanak jobb felsé sarkaban lev keretbe, az értékelé lapokra és a
vazlathoz kapott pétlapokra!

A feladatlap ket részbol all. Az elsé rész 9 feladatot tartalmaz. A masodik részben 3 feladat van, ebbdl kett6t oldjon meg!
Osszesen 70 pont érhet6 el: 40 pont az elsé, 30 pont a masodik részben. A feladatlapban a feladatok mellett feltiintettiik az
elérhet6 pontszamot is. A feladatok megoldasakor hasznalhatja az 5. és 6. oldalon talalhatd képletgydjteményt.

A tablazatban jelélje meg x-szel, a masodik rész melyik két feladatat értékelje az értékeld! Ha ezt nem teszi meg, az értékel6
tanér az els6 két megoldott feladatot értékeli.

Valaszait télt6tollal vagy golyéstollal irja a feladatlap erre kijel6lt helyére, a fiiggvénygrafikonokat, a mértani abrakat és a
rajzokat ceruzaval rajzolja be! Ha tévedett, a leirtat htuizza at, majd valaszat irja le ujra! Az olvashatatlan megoldasokat és a
nem egyértelmi javitasokat 0 ponttal értékeljiik. Vazlatat irja a potlapokra, de azt az értékelés sordn nem vessziik
figyelembe.

A vélasznak tartalmaznia kell a megoldasig vezeté miiveletsort, az sszes kbztes szamitassal és kivetkeztetéssel egyiitt.
Ha a feladatot tébbféleképpen oldotta meg, egyértelmiien jelélje, melyik megoldast értékeljék!

Bizzon énmagaban és képességeiben! Eredményes munkat kivanunk!
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FORMULE

1. Pravokotni koordinatni sistem v ravnini, linearna funkcija |

« Razdalja dveh togk v ravniniz d(4,B) = \/(x, — x, 2 + (v, —

e Linearna funkcija: f(x)=kix+n « Smerni koeficient: k =22~ 1
Xy — X
. . A k2 B k1
« Naklonski kot premice: £ =tang ¢ Kot med premicama: tang = Tor i
1712
|2. Ravninska geometrija (ploS¢ine likov so ozna€ene s S) \

« Trikotnik: § =< '2‘}“’ = %absin}/ = Js(s—a)(s—b)(s—c), s = %IHC

. . + R . p_abc S _a+b+c
o Polmera trikotniku oértanega (R) in vértanega (r) kroga: R = TRl G e

2
« Enakostraniéni trikotnik: S =2 \/5 V= a\/§’ r= a\/§, R= a\/§
4 2 6 3
o Deltoid, romb: § = % e Romb: §=d?sina
o Paralelogram: S = absina o Trapez: S = QZC.V
o 2 o
« Dolzina kroznega loka: / = 7;;‘8’0 « Ploséina kroznega izseka: S = Tg%go
« Sinusniizrek: -4 =02 - ¢ _
sina sing siny
o Kosinusni izrek: a? = b? +¢? - 2bccosa
3. Povrsine in prostornine geometrijskih teles (S je plo$éina osnovne ploskve) |
o Prizma: P=25+S,, V=5-v e Valj: P=2mw?+2mrv, V=mr’y
. . 1
o Piramida: P= S+Spl’ V= §S‘V e Stozec: P=mw?+mrs, V= %nr2v
3
e Krogla: P=4mw?, V= 4Tg
| 4. Kotne funkcije |
e sin®a+cos’a =1 o 1+tang =
. 2
o tang =N . cos a
cosa e sin2a =2sinacosa

e cos(ax f)=cosacosfFsinasing e COS2a = oS a —sin®a

e sin(a+ B)=sinacospftcosasinf

' 5. Kvadratna funkcija, kvadratna enacba |

o f(x)=ax®+bx+c Teme: T(p,q), p=_—b, q=£
2a 4a
o ax’+bx+c=0 Niéli: x,, =%, D =b* —4ac
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log,y=x<a" =y e log, x" =nlog, x
log, x
log,(x-y)=log, x+log, ¥ e log,x= log, b

log, * =log, x—log, y
y

7. Zaporedja

Aritmetiéno zaporedje: a, =a, +(n-1)d , s, = %(Za1 +(n—=1d)

Geometrijsko zaporedje: a, =a,-¢"", s =a,-1 _11
q-
. Gyn-p
Navadno obrestovanje: G, =G, +o0, o= 100
Obrestno obrestovanje: G, = Gy, r=1 %

8. Obdelava podatkov (statistika) |

. . . x . _ X tX .+ X
Srednja vrednost (aritmetiéna sredina): x=—"1——2_""_""
n

% JiXq + foxg +o+ fix,

L+t +f
Odvodi nekaterih elementarnih funkcij: e Pravilaza odvajanje:
) =x" f(x)=m"" (f(x)+g( x)) J'(x)+g'(x)
f(x)=sinx, f'(x)=cosx
)= cosx, f1(x) = _sinx (f(x)-g x)) £1(x)-g(x)+ £(x)- /(%)
f(x)=tanx, f'(x)= (k f(x)) =k-f'(x)
cos? x ,
o j )-£() =/ (x)-£'()
S(x)=Inx, f(x)—; (x) 22(x)
J(x)=e', fix)=¢' (F(et)) = /'(2() ')

'10. Kombinatorika in verjetnostni raéun |

Permutacije brez ponavljanja: P, = n!
n!
(n—r)!

Variacije s ponavljanjem: ")V =n"

Variacije brez ponavljanja: V' =

”

. s - P V_V;l _ n! _ n)
Kombinacije brez ponavljanja: C, = e e —(r

m _ Stevilo ugodnih izidov
n  $tevilo vseh izidov

Verjetnost slu¢ajnega dogodka A: P(A4)=
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KEPLETEK

1. A derékszégii koordindta-rendszer a sikban, a linedris fiiggvény |

o Két pont tavolsédga a sikban: d(A,B) = \/(xz —x Y + (v = 9 )

o Linedris fiiggvény: f(x)=rhkx+n e A linearis fliggvény iranytényezéje: k = J27 N
x2 - x1
e . e ky, —k,
e Az egyenes hajlasszége: k =tang o Két egyenes hajlasszége: tangp = T r k.
1712
| 2. Sikmértan (a sikidomok teriilete S -sel van jelélve)|
e Haromszég: S = ¢ '2Vc = %ab siny = \/s(s —a)(s=b)(s—c), s= %bﬂ:
e A haromszog koéré irhaté kor sugara (R) és a haromszégbe irhato kor sugara (r):
_abc S _a+tb+c
k= 48’ "= s’ (S 2 )
2
o Egyenlé oldalt haromszég: S =< f V= “23 . r= a*ég, R= a\?{§
e Deltoid, rombusz: S = % e Rombusz: S = da’sina
o Paralelogramma: S = absina o Trapéz: S=4 J2r SRV
s nrao " . P TC}”Z(ZO
e A Kkériv hossza: | = 180° e A korcikk teriilete: S = 360°
o Szinusztétel: -4 =0 ___¢ _
sina sing siny

e Koszinusztétel: a® = b? + ¢* —2bccosa

3. A mértani testek felszine és térfogata (az S az alaplap teru'lete)|
e Hasdb: P=25+S,, V=S-v e Henger: P=2mw?+2murv, V =y

_ 1
¢ GUIa'P:S+Sp/’V_§S'V o Kup: P=mw’+mrs, V:%nrzv
3
« Gémb: P=4m?, V = 47;’
| 4. Szégfiiggvények |
sin?a +cos® a =1 2 1
° = o T+tan“a =
e tana= sina. cos”
cosa e SiN2a =2sinacosa

e cos(ax f)=cosacosfFsinasing e COS2a =cos?a—sin?a

e sin(at f)=sinacosftcosasing

| 5. Mdsodfoku fiiggvény, masodfokii egyenlet|

o f(x)=ax’ +bx+c Tengelypont: T(p,q), ng—b, qu
o ax’+bx+c=0 Zérushelyek ill. gy6kok: x,, = —b ;;/B , D =b*—-4ac
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| 6. Logaritmusok|

log,y=x<a" =y e log,x" =nlog, x
lo
log,(x-y)=log, x+log, y e log, x Iog al

log, * =log, x-log, y
y

7. Sorozatok

Szdmtani sorozat: a, = a,+(n—1)d , s, = 2(2a, + (n—1)d)

2
Mértani sorozat: a, = a,-q"", s, = a,-4 _11
q-
imita Gon-p
Kamatszamitas: G, =G, +o0, o= 100

Kamatoskamat-szamitas: G, = Gyr", r =1+ %

| 8. Adatfeldolgozds (statisztika) |

Xy ot
Kozépérték (szamtani k6zép): x W

S+ SoXy + o+ fi X

H+ o+ +f

f:

9. Derivalt
Néhany elemi fiiggvény derivaltja o Derivaldsi szabalyok

_oon ' _ n—1
Sx)=x", f'(x)=nx (f(x)+g(x) = £1(x)+g'(x)

f(x)=sinx, f'(x)=cosx
f(x)=cosnx, f(x)——SInx (f(x)-g(x ) S'(x)-g(x)+ f(x)-g'(x)
f(x)=tanx, f'(x)= (k- f(x)—k f'(x)
cos’ x
fx)=Inx, f(x)=2 f(X)j S'(x)- (x) S(x)-g'(x)
X g(x) 2%(x)

()=¢', f(x)= ,
H=e S (£(2)) = /"(g(x)) g'(x)

| 10. Kombinatorika. Valésziniiségszémitds |

Ismétlés nélkiili permutaciok: P, = n!

n!

(n—r)!

Ismétlés nélkiili varidciok: V, =

Ismétiés varidciok: "'V’ =n"

yr
Ismétlés nélkiili kombindciok: C7 = — 1! _ (” )
"ol ol m=r) \r

. . . kedvezb események(esetek) szama
Véletlen esemény (eset) valésziniisége A : P(A)= % = 7 Besaes esemén);/ek( (esetel)() s
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1. DEL / 1. RESZ

ResSite vse naloge. /| Minden feladatot oldjon meg!

1.

Ali so naslednje izjave pravilne?

Helyesek-e az alabbi allitasok?

-2 je naravno Stevilo.

A -2 szam természetes szam.

% je realno Stevilo.

A % valés szam.

7 je iracionalno $tevilo.

A 7 szam irracionalis szam.

J3 je racionalno Stevilo.

A \/5 szam racionalis szam.

DA
IGEN

DA

IGEN

DA
IGEN

DA
IGEN

NE
NEM

NE

NEM

NE
NEM

NE
NEM

(4 tocke/pont)
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a® — b2
2
a +ab

2. Poenostavite izraz in nato izracunajte njegovo vrednostza a=-1in b=2.

2 2
Egyszeriisitse az “2—‘1’[) kifejezést, majd szamitsa ki az értékét a =1 és b=2 esetén!
a +a

(4 tocke/pont)
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3. Crke 4, B, C, D razvr§¢&amo v nize dolzine 3.V nizu se &rke ne smejo ponavljati. Izragunaijte,
koliko razli¢nih nizov lahko dobimo na ta nacin. Zapisite tiste med njimi, ki se zacnejoz B .

Az A, B, C, D betiikb6l 3 hosszuisagu karakterlancokat allitunk 6ssze. A karakterlancban a
betiik nem ismétiGdhetnek. Szamitsa ki, hany kilénb6z6 karakterlancot allithatunk 6ssze ilyen
maodon! Irja fel kbziiliik azokat, amelyek a B betlivel kezd6dnek!

(4 toCke/pont)
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Mama je Juretu v kroznik nalila 3 zajemalke juhe. Zajemalka ima obliko polkrogle s polmerom
3,5 cm . IzraCunaijte, koliko decilitrov juhe je mama nalila Juretu v kroznik.

Jurenak anya 3 mer6kanal levest mert ki a tanyérjaba. A merékanal alakja egy 3,5 cm sugart
féelgébmb. Szamitsa ki, hany deciliter levest mert ki anya Jure tanyérjaba!

(4 tocke/pont)
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5.V druzini so starosti sina, héerke in o¢eta zaporedni ¢leni geometrijskega zaporedja s koli¢nikom 3.
Skupaj so stari 65 let. Izracunajte starost oCeta.

A csaladban a fiu, a lany és az apa életkora egy 3 hanyadost mértani sorozatot alkot. Egyiittes
életkoruk 65 év. Szamitsa ki az apa életkorat!

(4 tocke/pont)
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6. Izratunaite nicle funkcije f(x)=x> —9x in skicirajte njen graf.

Szémitsa ki az f(x)=x®—9x fiiggvény zérushelyeit, és készitsen abrat a grafikonjarol!

(5 tock/pont)
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7. 'V preglednici so rezultati pisnega ocenjevanja znanja.

A tablézatban az irasbeli tudasfelméré eredményei szerepelnek.

Ocena nzd (1) zd (2) db (3) pdb (4) odl (5)
Osztalyzat elégtelen (1) | elégséges (2) | jo (3) jeles (4) kit(ind (5)
Stev. dijakov

A diakok sz. 6 9 6 " 8

Zapisite modus in mediano ter izraCunajte aritmeti¢no sredino za podatke v preglednici.

Irja fel a tablazatban szereplé adatok méduszat és mediénjat, valamint szamitsa ki a szémtani

kézepliket!

13

(5 toc¢k/pont)
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8. Resdite enacbo: 234 = 4

Oldja meg a 2* =3 = 4 egyenletet!
(5 tock/pont)
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9. V pravokotniku meri ena izmed stranic 20 cm, diagonala pa 25 cm. Narisite skico. Izracunajte
obseg in plos¢ino pravokotnika.

A téglalap egyik oldala 20 cm, atléja pedig 25 cm hosszu. Rajzoljon abrat! Szamitsa ki a
téglalap kertiletét és teriiletét!

(5 tock/pont)
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2. DEL /| 2. RESZ

Izberite dve nalogi, na naslovnici izpitne pole zaznamujte njuni zaporedni Stevilki in ju resSite.
Valasszon két feladatot, jelblje meg a sorszamukat a cimlapon, és oldja meg 6ket!

1. Dana je premica z ena¢bo y =2x-1.

Adott az y = 2x -1 egyenletii egyenes.

1.1. ZapiSite koordinate preseciS¢ premice s koordinatnima osema in jo nariSite v dani
koordinatni sistem.
Irjia fel az egyenes metszéspontjai a koordinétatengelyekkel, és &brazolja az egyenest az
adott koordinata-rendszerben!

(5 tock/pont)
1.2. ZapiSite enacbo premice, ki je vzporedna dani premici y = 2x —1 in poteka skozi

totko 7(0,3).
Iria fel annak az egyenesnek az egyenletét, amely parhuzamos a megadott y = 2x —1
egyenessel, és illeszkedik a T(0,3) pontra!

(5 tock/pont)

1.3. IzraCunaijte in zapiSite presecisCe premice y =2x—1 in premice y =0,5x-2,5.

Szamitsa ki és irjafelaz y =2x-1 ésaz y=0,5x-2,5 egyenes metszéspontjat!

(5 tock/pont)

y A
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Klavdija je kupila stekleni¢ko valjaste oblike s polmerom 1,5 cm in vi$ino 15 cm.

Klavdija egy 1,5 cm sugart 15 cm magassagu henger alakt lvegcsét vasarolt.

21.

2.2.

2.3.

V steklenicko je prelila 30 ml parfuma. Kako visoko nad dnom je gladina parfuma?

Az livegcsébe 30 ml parfiimét téltétt at. Az livegcese aljatoél szamitva milyen magasan ér a
parflim az livegcsében?

(5 tock/pont)
Stekleni¢ka je bila v embalazi v obliki kvadra. IzraCunajte povrSino embalaze, Ce je ta
najmanjSa mozna.
Az livegcse egy téglatest alaku csomagolasban volt. Szamitsa ki a csomagolas felszinét,
ha tudja, hogy az a lehetd legkisebb volt!

(5 tock/pont)
Po mesecu dni je Klavdija porabila 15 % parfuma. Kako visoko je bila gladina parfuma po
enem mesecu?
Egy honap alatt Klavdija elhasznalta a parfiim 15% -at. Az ivegcse aljatél szamitva milyen
magasan ért a parfiim az livegcsében egy honap mulva?

(5 tock/pont)
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Dano je aritmeti¢no zaporedje -3, -1, 1, 3, 5, ...

Adotta -3, -1, 1, 3, 5, ... szamtani sorozat.

3.1.

3.2.

3.3.

Zapisite prvi Clen in diferenco ter izraCunajte deseti clen danega zaporedija.
Irja fel az adott sorozat elsé tagjat és kiilbnbségét, valamint szamitsa ki a sorozat tizedik
tagjat!

(4 tocke/pont)
Kateri ¢len danega zaporedja je enak 243 ?
Az adott sorozat hanyadik eleme egyenl6 a 243 szammal?

(5 tock/pont)

Koliko zagetnih ¢lenov danega zaporedja moramo sesteti,
da bo njihova vsota enaka 252 ?
Az adott sorozat elsé hany elemét kell 6sszeadnunk ahhoz,
hogy az 6sszegiik 252 legyen?

(6 tock/pont)
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